Quiz cours 003 : La chimie du vivant, partie II

Quiz cours 003 : La chimie du vivant, partie Il
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Les questions

Comment définir les notions de « monomeére » et de « polymere » ?

Vrai ou faux : une réaction de polymérisation est souvent une réaction de condensation de
type déshydratation

Qu’est-ce qu’une hydrolyse ?
Vrai ou faux : les monomeres et les polymeres ont les mémes propriétés physico-chimiques
Qu’est-ce qui caractérise tous les lipides ?

Vrai ou faux: les lipides ont tous la méme organisation sur le plan de leur structure
chimique

Qu’est-ce qu’un acide gras ?

Quelles sont les deux nomenclatures qui existent pour nommer les acides gras insaturés ?
Vrai ou faux : certains acides gras sont dits « essentiels »

Qu’est-ce qu’un triacylglycérol ?

Qu’est-ce qu’un phosphoacylglycérol ?

Vrai ou faux : les phosphoacylglycérols sont amphiphiles

Vrai ou faux : les triacylglycérols contribuent a la formation de frontiéres délimitant des
compartiments chez les étres vivants

Citez quelques dérivés du cholestérol

Vrai ou faux : pour définir simplement la structure d’un monosaccharide, il est correct de
dire que les monosaccharides sont des monomeres glucidiques constitués d’une chaine de
carbone ou tous les carbones portent un groupement hydroxyle sauf un qui porte un
groupement carbonyle

Vrai ou faux : un monosaccharide peut appartenir a la classe des aldéhydes ou des cétones
Vrai ou faux : le glucose peut se présenter sous forme linéaire ou sous forme cyclique

Donnez la constitution de deux disaccharides de votre choix

Que sont la cellulose, I’amidon et le glycogene ?
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Vrai ou faux : on considere qu’il existe 20 acides aminés protéinogéenes
Donnez la structure d’un acide aminé

Vrai ou faux : les acides aminés sont des molécules chirales et la forme naturelle est la
forme L

Vrai ou faux : dans les conditions cellulaires, les acides aminés sont en général ionisés

Vrai ou faux: certains acides aminés sont dits essentiels tandis que d’autres sont dits
conditionnellement essentiels

Qu’est-ce qu’une liaison peptidique et quelle est sa conséquence sur la molécule produite ?
Que sont les niveaux d’organisation des protéines ?

Vrai ou faux : une fois acquise, la structure tridimensionnelle d’une protéine ne peut étre
perdue

Quelles sont les fonctions associées aux protéines ?

Que sont les acides nucléiques ?

Qu’est-ce qu’un nucléotide ?

Qu’est-ce qu’un nucléoside ?

Quelles sont les bases azotées présentes dans I’ARN ?

Vrai ou faux : un ARN est une molécule simple brin

Comment nomme-t-on les deux extrémités d’un polynucléotide ?
Quelles sont les bases azotées présentes dans I’ADN ?

Vrai ou faux : I’ADN est comme 1I’ARN, une molécule simple brin
Qu’est-ce que la complémentarité des bases ?

Pourquoi dit-on que les deux brins d’ADN ont une position antiparalléle ?

Vrai ou faux : il est possible de donner la longueur d’une molécule d’ADN en « paires de
bases »

Vrai ou faux : la séquence des bases le long d’un brin de la molécule d’ADN correspond a
un code qui code pour I’ordre d’enchainement des acides aminés des protéines
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41. Quelle est la forme globale de la molécule d’ADN ?
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Les réeponses

1. Comment définir les notions de « monomere » et de « polymere » ?
Réponse : un monomere est une entité unitaire commune aux différents étre vivants ; un
polymere est constitué par 1’assemblage de monomeres, les polymeres sont donc plus
volumineux que les monomeres. Les polymeres peuvent présenter un degré d’originalité
tel que certains polymeres peuvent caractériser un individu donné

2. Vrai ou faux : une réaction de polymérisation est souvent une réaction de condensation de
type déshydratation
Réponse : vrai, lors d’une polymérisation, des monomeres sont assemblés, il y a
condensation si une petite molécule est produite et cette condensation sera qualifiée de
déshydratation si la petite molécule produite est une molécule d’eau

3. Qu’est-ce qu’une hydrolyse ?
Réponse : une hydrolyse est une coupure en présence d’eau; les réactions de
dépolymérisation sont souvent des hydrolyses

4. Vrai ou faux : les monomeres et les polymeres ont les mémes propriétés physico-chimiques
Réponse : faux, les polymeres présentent souvent de nouvelles propriétés qui
n’existaient pas au niveau des monomeres, c’est la raison pour laquelle on parle
d’émergence (émergence de nouvelles propriétés!)

5. Qu’est-ce qui caractérise tous les lipides ?
Réponse : la caractéristique commune a tous les lipides est leur hydrophobie (c’est a dire
qu’ils sont insolubles dans 1’eau du fait que les liaisons qui existent entre les atomes qui
les consituent sont non polaires)

6. Vrai ou faux: les lipides ont tous la méme organisation sur le plan de leur structure
chimique
Réponse : faux : il existe une grande diversité de structures chimiques chez les lipides,
d’ou les nombreuses fonctions qui leurs sont associées

7. Qu’est-ce qu’un acide gras ?
Réponse : un acide gras est une molécule constituée par une chaine carbonée qui peut
étre saturée ou non saturée et qui présente a 1’une de ses extrémités un groupement
carboxyle (-COOH)

8. Quelles sont les deux nomenclatures qui existent pour nommer les acides gras insaturés ?
Réponse : les nomenclatures permettant de nommer les acides gras insaturés ont été
construites de facon a renseigner sur la localisation des liaisons doubles qui existent dans
les acides gras insaturés. Une nomenclature va utiliser le symbole « delta » suivi de
nombres qui correspondent aux numéros des carbones portant les liaisons doubles, les
carbones étant comptés a partir de 1I’extrémité carboxyle (donc du groupement -COOH).
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Une autre nomenclature, utilisée par les biologistes va utiliser le symbole « oméga » ; le
nombre placé avant le symbole donne le nombre de liaisons doubles tandis que le
nombre qui suit le symbole renseigne sur 1’emplacement du carbone portant la premiere
liaison double, les carbones étant comptés, dans cette nomenclature, a partir de
I’extrémité méthyle (donc du groupement -CH3)

9. Vrai ou faux : certains acides gras sont dits « essentiels »
Réponse : vrai : 1’acide linoléique et 1’acide alpha-linolénique sont dits essentiels, ils
doivent étre apportés par 1’alimentation car notre corps ne sait pas les synthétiser

10. Qu’est-ce qu’un triacylglycérol ?
Réponse : un triacylglycérol est un polymere constitué par une molécule de glycérol et
trois acides gras (on parle d’ester de glycérol et d’acides gras)

11. Qu’est-ce qu’un phosphoacylglycérol ?
Réponse : un phosphoacylglycérol est un polymere constitué par une molécule de
glycérol, deux acides gras et un groupement phosphate

12. Vrai ou faux : les phosphoacylglycérols sont amphiphiles
Réponse : vrai : les phosphoacylglycérols sont dits amphiphiles car ils sont a la fois
hydrophobes (du fait des acides gras) et hydrophiles (du fait du groupement phosphate)

13. Vrai ou faux : les triacylglycérols contribuent a la formation de frontieres délimitant des
compartiments chez les étres vivants
Réponse : faux : les triacylglycérols sont surtout des molécules de réserve (réserve
énergétique et réserve de carbones) chez les étres vivants; ce sont les
phosphoacylglycérols qui, du fait de leur amphiphilie, s’agencent en bicouche (bicouche
phospholipidique) et contribuent a la formation de frontieres, c’est a dire de membranes
cellulaires

14. Citez quelques dérivés du cholestérol
Réponse : les cholestérides ; les stéroides ; la vitamine D, les acides biliaires

15. Vrai ou faux : pour définir simplement la structure d’un monosaccharide, il est correct de
dire que les monosaccharides sont des monomeres glucidiques constitués d’une chaine de
carbone ou tous les carbones portent un groupement hydroxyle sauf un qui porte un
groupement carbonyle

Réponse : vrai, il peut toutefois y avoir des variations, par exemple, le désoxyribose
présente un carbone qui a perdu son groupement hydroxyle mais est tout de méme
considéré comme un monomere glucidique

16. Vrai ou faux : un monosaccharide peut appartenir a la classe des aldéhydes ou des cétones
Réponse : vrai : tout dépend de la position, dans la chaine de carbone, du carbone qui

porte le groupement carbonyle

17. Vrai ou faux : le glucose peut se présenter sous forme linéaire ou sous forme cyclique

Dr Pauline Neveu Biologie 5



Quiz cours 003 : La chimie du vivant, partie II

Réponse : vrai, il existe d’ailleurs deux formes linéaires, D et L, la forme D étant la
forme naturelle et pour cette forme D, on observe deux formes cycliques, la forme béta
et la forme alpha

18. Donnez la constitution de deux disaccharides de votre choix
Réponse : le saccharose ou sucrose ou sucre de table : un glucose alpha + un fructose
béta en liaison osidique alpha 1-2. Le maltose : un glucose alpha + un glucose béta en
liaison osidique alpha 1-4. Le lactose : un galactose béta + un glucose béta en liaison
osidique béta 1-4. Le cellobiose: deux glucoses béta en liaison osidique béta 1-4.

19. Que sont la cellulose, I’amidon et le glycogene ?

Réponse : ces substances sont des polymeéres de glucose ; des glucoses béta en liaisons
osidiques béta 1-4 pour la cellulose qui est une molécule de structure non ramifiée
présente chez les végétaux ; des glucoses alpha en liaison osidique alpha 1-4 qui forment
une chaine pouvant étre ramifiée par des liaisons osidiques alpha 1-6 pour I’amidon qui
est une molécule de réserve trouvée chez les végétaux ; le glycogéne peut étre décrit
comme I’amidon a part qu’il est davantage ramifié et est la molécule de réserve pour les
animaux

20. Vrai ou faux : on considere qu’il existe 20 acides aminés protéinogenes
Réponse : vrai : méme si deux ou trois acides aminés peuvent étre ajoutés a cette liste de
20 acides aminés; c’est ce nombre de 20 acides aminés protéinogenes qui est
classiquement donné dans une premiere approche en biologie. Il faut toutefois noter
qu’il existe de nombreux autres acides aminés qui ne sont, eux, pas protéinogenes dans
la mesure ou ils n’entrent pas dans la constitution des protéines

21. Donnez la structure d’un acide aminé

Réponse : un acide aminé est constitué par un carbone, appelé carbone alpha, qui porte :
un groupement carboxyle (-COOH qui le fait entrer dans la classe des acides
carboxyliques, d’ou son nom « d’acide ») ; un groupement amine (-NH> qui le fait entrer
dans la classe des amines, d’ou son nom « d’aminé ») ; un hydrogene ; un radical ou
résidu ou chaine latérale qui correspond a un arrangement particulier d’un nombre
d’atomes plus ou moins grand. Il existe 20 radicaux différents d’ou les 20 acides aminés
protéinogénes différents

22. Vrai ou faux : les acides aminés sont des molécules chirales et la forme naturelle est la
forme L
Réponse : vrai

23. Vrai ou faux : dans les conditions cellulaires, les acides aminés sont en général ionisés
Réponse : vrai, le groupement COOH devient COO" et le groupement NH, devient
NH;" ; comme cette molécule ionisée est a la fois un anion (par sa charge négative) et un
cation (par sa charge positive), elle est nommée amphion ou zwitterion

24. Vrai ou faux: certains acides aminés sont dits essentiels tandis que d’autres sont dits
conditionnellement essentiels

Réponse : vrai ; les acides aminés dits essentiels doivent impérativement étre apportés

par I’alimentation car notre corps ne peut les synthétiser. Les acides aminés qui sont dits
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conditionnellement essentiels sont essentiels dans certaines conditions, par exemple,
chez le nourrisson pour certains, chez la personne agée pour d’autres

25. Qu’est-ce qu’une liaison peptidique et quelle est sa conséquence sur la molécule produite ?
Réponse : une liaison peptidique est une liaison covalente qui s’établit entre deux acides
aminés lors d’une réaction de polymérisation, la molécule obtenue est un peptide ou
polypeptide. La conséquence de 1’établissement de cette liaison sur la molécule formée
et que cette derniere va présenter deux extrémités différentes, une extrémité ou se trouve
le groupement amine du premier acide aminé, extrémité N-terminale ou Nt et une
extrémité ou se trouve le groupement carboxyle du dernier acide aminé, extrémité C-
terminale ou Ct

26. Que sont les niveaux d’organisation des protéines ?

Réponse : les protéines sont des polymeres d’acides aminés; leurs niveaux
d’organisation sont décrits par leurs structures. La structure primaire d’une protéine
correspond a la séquence, c’est a dire, a ’ordre d’enchainement des acides aminés le
long de la chaine protéique (aussi appelée chaine polypeptidique), par convention,
I’ordre d’enchainement des acides aminés est donné depuis 1’extrémité N-terminale vers
I’extrémité C-terminale. La structure secondaire d’une protéine correspond a I’existence
de motifs tridimensionnels particuliers dans la protéine tels que des hélices alpha ou
feuillets béta entre autres (ces motifs s’observent a un niveau local). La structure tertiaire
correspond a la conformation tridimensionnelle générale de la protéine, c’est « son allure
3D générale ». La structure quaternaire n’existe que pour les protéines qui sont
constituées de plusieurs chaines d’acides aminés, lesquelles chaines sont alors qualifiées
de sous-unités pour la protéine

27. Vrai ou faux : une fois acquise, la structure tridimensionnelle d’une protéine ne peut étre
perdue
Réponse : faux : lorsque les conditions du milieu changent (température, pH, solvant...),
une protéine peut perdre sa structure tridimensionnelle, on dit qu’elle se dénature. Si les
conditions retournent aux conditions initiales, la protéine peut se renaturer, c’est a dire,
retrouver sa forme tridimensionnelle initiale, mais ce n’est pas toujours le cas, par
exemple, cela ne sera pas le cas s’il y a eu une coagulation des protéines

28. Quelles sont les fonctions associées aux protéines ?
Réponse : pour se souvenir des fonctions associées aux protéines, il suffit d’avoir en téte
que les protéines accomplissent plusieurs « TACHES », chaque lettre de ce mot
correspondant a une fonction : transport, anticorps, contraction, hormone, enzyme,
structure

29. Que sont les acides nucléiques ?
Réponse : les acides nucléiques sont des polymeres de nucléotides. Il existe deux types
d’acides nucléiques: I’ADN (acide désoxyribonucléique) et I’ARN (acide
ribonucléique)

30. Qu’est-ce qu’un nucléotide ?
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Réponse : un nucléotide est une molécule constituée par un sucre de type pentose qui
porte un groupement phosphate et une base azotée parmi cing qui sont la cytosine, la
thymine et I’uracile (pour les pyrimidines) et I’adénine et la guanine (pour les purines)

. Qu’est-ce qu’un nucléoside ?
Réponse : un nucléoside est une molécule constituée par un sucre de type pentose qui
porte une base azotée

. Quelles sont les bases azotées présentes dans I’ARN ?
Réponse : la cytosine, I’uracile, 1’adénine et la guanine

Vrai ou faux : un ARN est une molécule simple brin
Réponse : vrai

Comment nomme-t-on les deux extrémités d’un polynucléotide ?
Réponse : une extrémité est nommeée « extrémité 5’ phosphate », 1’autre extrémité est
nommeée « extrémité 3’ OH »

Quelles sont les bases azotées présentes dans I’ADN ?
Réponse : la cytosine, la thymine, 1’adénine et la guanine

Vrai ou faux : I’ADN est comme 1I’ARN, une molécule simple brin
Réponse : faux : ’ADN est une molécule constituée par deux chaines de nucléotides,
elle est donc constituée de deux brins

Qu’est-ce que la complémentarité des bases ?
Réponse : la complémentarité des bases fait référence au fait que les bases qui forment
des protubérances sur les brins d’ADN peuvent établir entre elles des liaisons
hydrogenes selon la correspondance (ou complémentarité) suivante : 1’adénosine établit
des liaisons hydrogenes avec la thymine (2 liaisons hydrogenes) et d’autre part la
cytosine établit des liaisons hydrogénes avec la guanine (3 liaisons hydrogenes)

Pourquoi dit-on que les deux brins d’ADN ont une position antiparalléle ?
Réponse : les deux brins d’ADN ont une position antiparallele car, ces deux brins, qui
ont chacun deux extrémités différentes (5’ phosphate et 3° OH) se positionnent téte
béche : I’extrémité 5’ phosphate d’un brin fait face a I’extrémité 3’ OH de I’autre brin et
I’extrémité 3° OH du premier brin considéré fait face a I’extrémité 5’ phosphate du
deuxiéme brin considéré

Vrai ou faux : il est possible de donner la longueur d’une molécule d’ADN en « paires de
bases »
Réponse : vrai, I’abréviation pour « paires de bases » sera « pb »

Vrai ou faux : la séquence des bases le long d’un brin de la molécule d’ADN correspond a
un code qui code pour I’ordre d’enchainement des acides aminés des protéines

Réponse : vrai

. Quelle est la forme globale de la molécule d’ADN ?
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Réponse : la molécule d’ADN présente un enroulement en spirale, elle a une forme de

double hélice (« double » car ’ADN est constitué de deux brins) dont le diametre est
régulier
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